УДК-553.982

# СНИЖЕНИЕ ЭМИССИЙ МЕТАНА ПРИ ДОБЫЧЕ, ТРАНСПОРТИРОВКЕ И ПЕРЕРАБОТКЕ ГАЗА: ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ И ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

#### Маменова Огульсенем Маметназаровна

Преподаватель, Международного университета нефти и газа имени Ягшыгелди Какаева

г. Ашхабад Туркменистан

#### Сарыкулова Тавус Гурбановна

Преподаватель, Международного университета нефти и газа имени Ягшыгелди Какаева

г. Ашхабад Туркменистан

#### Аннотация

Статья посвящена современным методам снижения эмиссий метана на всех этапах газовой промышленности: добычи, подготовки, транспортировки и переработки. Метан, обладая высокой парниковой активностью, требует особого внимания при стратегий реализации национальных И международных стабильности. В работе рассматриваются физико-химические особенности утечек описываются источники диффузных и аварийных выбросов и анализируются современные технологические и организационные решения, направленные на минимизацию эмиссий. Особое внимание уделено методам мониторинга, включая спутниковую диагностику, применение беспилотных систем, лазерных сканирующих комплексов и интеллектуальных сенсоров. Описывается роль модернизации инфраструктуры, внедрения энергоэффективного оборудования, повышения герметичности, цифровизации газотранспортных систем и оптимизации режимов эксплуатации. Делается вывод о том, что снижение метановых выбросов требует синергии инженерных технологий, управленческих решений и экологического мониторинга, а также тесной координации между промышленностью и государственными структурами.

**Ключевые слова:** метановые выбросы, газовая промышленность, экологическая безопасность, транспортировка газа, утечки метана, мониторинг, климатическая политика.

#### Введение: глобальное значение снижения эмиссий метана в газовой отрасли

Метан является одним из наиболее значимых парниковых газов, уступая по распространённости лишь углекислому газу, но многократно превосходя его по потенциалу глобального потепления. За период в 20 лет метан оказывает влияние на климат более чем в 80 раз сильнее, чем СО2, что делает его сокращение приоритетной задачей международной экологической политики. В условиях растущего мирового спроса на природный газ, который позиционируется как сравнительно экологически чистое топливо, проблема эмиссий метана приобретает стратегическое значение. Если природный газ должен выступать в роли переходного топлива, его углеродный след должен быть сведён к минимуму, особенно с учётом того, что утечки возникают на всех стадиях производственного цикла — от бурения и эксплуатации скважин до хранения, магистральной транспортировки и переработки.

Для России, обладающей крупнейшими в мире запасами природного газа и обширнейшей сетью магистральных газопроводов, проблема метановых выбросов является не только экологической, но и экономической. Каждая утечка не просто усиливает антропогенную нагрузку на климат, но и представляет собой прямые потери ресурсной базы. Поэтому совершенствование технологий добычи, повышение герметичности инфраструктуры, применение инновационных методов контроля и цифровых систем управления объектами газовой отрасли становятся ключевыми элементами стратегии устойчивого развития. Исследование проблем эмиссий метана позволяет не экологический вред, но и повысить эффективность промышленного комплекса, что делает эту тему одной из центральных в современном нефтегазовом инжиниринге.

## Факторы образования и физико-химическая природа утечек метана

Метановые выбросы возникают вследствие совокупности технологических, физических и эксплуатационных факторов. На стадиях добычи главными источниками утечек являются негерметичность обсадных колонн, нарушения в негерметичность фонтанной цементировании, арматуры, неисправности устьевого оборудования и диффузное выделение газа из продуктивного пласта. На этапе транспортировки основную роль играют разгерметизации трубопроводов, дефекты сварных швов, коррозия металла, повреждения изоляционного покрытия неплотности запорной арматуры. Станции компримирования, газораспределительные станции, установки предварительной подготовки и переработки газа также являются значимыми источниками метановых выбросов в силу множественности соединений, вентилей, фланцев и узлов регулирования давления.

С физико-химической точки зрения метан обладает высокой подвижностью и способностью проникать через микродефекты оборудования, что затрудняет его обнаружение. Низкая масса молекулы, высокая диффузионная способность и легкость образования взрывоопасных концентраций делают необходимым строгое соблюдение технологической дисциплины. Нелинейные процессы распределения газа в пористых средах, влияние температуры и давления, особенности термодинамики газа в контакте с металлом или полимером труб также определяют вероятность утечек. Дополнительным фактором является старение оборудования. При длительной эксплуатации изменяются свойства уплотнений, формируется усталостная коррозия, а в старых газопроводах возникают крупные зоны риска. Таким образом, природа утечек метана комплексна и требует многоуровневого подхода к контролю.

#### Современные технологии мониторинга и обнаружения утечек

Прорыв в снижении метановых эмиссий стал возможен благодаря развитию высокоточных систем мониторинга. Спутниковые технологии позволяют фиксировать крупные и средние по масштабу выбросы, предоставляя глобальную картину метанового следа в режиме близком к реальному времени. Спутники Sentinel-5P, GHGSat, Carbon Mapper и ряд коммерческих систем имеют чувствительность, позволяющую выявлять утечки с точностью до нескольких десятков метров. Это принципиально меняет подход к контролю и позволяет промышленности получать объективные данные о выбросах.

Беспилотные летательные аппараты с лазерными сенсорами открывают возможность локальной диагностики даже в труднодоступных районах. Лазерная абсорбционная спектроскопия, оптическая газовая визуализация, масс-спектрометрические анализаторы и ультразвуковые сенсоры формируют новый стандарт промышленной безопасности. Они обеспечивают обнаружение микротечей, неразличимых традиционными методами. Важный прогресс связан с внедрением стационарных интеллектуальных датчиков, которые интегрируются в систему управления технологическими объектами и позволяют в автоматическом режиме анализировать концентрации газа, распознавать аномалии и передавать данные на диспетчерские пункты.

Цифровизация отрасли усиливает эффективность мониторинга. Искусственный интеллект фиксирует паттерны изменения давления, температуры, вибрации и иных технологических параметров, что позволяет диагностировать утечки ещё до их фактического возникновения. Таким образом, современные средства мониторинга формируют основу для перехода от реагирования к профилактике.

### Снижение утечек на этапе добычи газа

На стадии добычи газа использование передовых технологий значительно снижает вероятность возникновения выбросов. Наиболее важной задачей является обеспечение полной герметичности ствола скважины, включая

качественное цементирование обсадных колонн. В последние годы используются терморасширяющиеся цементные смеси, способные компенсировать термические деформации и предотвращать образование микроканалов. Модернизация фонтанной арматуры, внедрение адаптивных систем контроля давления и повышение надёжности бурового оборудования уменьшают вероятность аварийных выбросов.

Большое значение имеет технология улавливания попутного газа при освоении новых скважин. Ранее часть газа сжигалась, что приводило к прямым выбросам СО<sub>2</sub> и СН<sub>4</sub>, но современные установки позволяют улавливать этот газ и направлять его в переработку или на генерацию электроэнергии. Кроме того, применение многоступенчатых систем подготовки газа снижает содержание примесей, стабилизирует давление и минимизирует риск внезапных выбросов.

Современные методы геофизического контроля и дистанционного мониторинга позволяют отслеживать состояние стволов скважин, выявлять признаки деградации цемента или деформации обсадных колонн. Такие технологии предотвращают образование скрытых утечек, которые могут оставаться незамеченными годами. В совокупности эти решения формируют новую культуру экологической безопасности добычи газа.

# Снижение выбросов при транспортировке газа по магистральным трубопроводам

Газотранспортная инфраструктура является одним из крупнейших источников утечек метана, поскольку включает тысячи километров трубопроводов, множество компрессорных станций, вентилей и соединений. Повышение герметичности трубопроводов требует комплексного подхода. Ключевым направлением является переход к трубам с полимерными или комбинированными покрытиями, что значительно повышает коррозионную стойкость. Применение технологий внутритрубной диагностики («интеллектуальные поршни») позволяет выявлять дефекты металла, нарушение изоляции, трещины и зоны коррозионного поражения задолго до возникновения аварий.

Модернизация компрессорных станций играет особую роль: обновление поршневых и центробежных компрессоров, снижение частоты продувок, оптимизация режимов перекачки и использование герметичных газоперекачивающих агрегатов позволяют многократно сократить эмиссии. Цифровые системы контроля давления и расхода выявляют несоответствия параметров, характерные для утечек. Переход к умным газопроводам, оснащённым непрерывными сенсорами, делает управление инфраструктурой более точным и эффективным.

Важным фактором является предотвращение аварийных выбросов. Современные системы автоматического отключения и отсечки потоков обеспечивают мгновенное блокирование участков трубопровода при выявлении опасных

изменений технологических параметров. Таким образом, сокращение выбросов при транспортировке газа является результатом сочетания инженерных решений и цифровых технологий контроля.

#### Минимизация эмиссий на объектах переработки и хранения газа

Перерабатывающие комплексы, газораспределительные системы и хранилища являются зонами повышенного риска из-за высокой концентрации оборудования, многочисленных соединений и большого количества технологических операций. На этих объектах утечки могут возникать в местах уплотнений, на фланцах, в системах регулирования давления, на резервуарах и в местах соединений трубопроводов. Применение оборудования с высоким классом герметичности, использование новых композиционных материалов для уплотнений, регулярная замена устаревших узлов и внедрение автоматизированных систем диагностики существенно снижают вероятность утечек.

Наиболее проблемными являются подземные газохранилища, где возможны скрытые утечки через пористые породы, дефекты обсадных колонн и нарушения в инфраструктуре. Применение периодического геофизического мониторинга, а также технологий трёхмерной сейсморазведки позволяет своевременно выявлять зоны повышенной проницаемости и нарушения герметичности. Современные методы хранения газа включают оптимизацию давления, повышение качества изоляционных систем и точный контроль температуры и газонасыщенности пород, что снижает вероятность миграции метана.

## Роль цифровизации и интеллектуальных систем управления в снижении эмиссий

Цифровизация газовой отрасли является ключевым фактором в снижении выбросов метана. Интеллектуальные алгоритмы анализируют миллионы параметров в режиме реального времени, выявляют аномалии и прогнозируют вероятность утечек. Использование искусственного интеллекта обеспечивает раннее диагностирование проблем, которые не видно традиционным методам. Цифровые двойники объектов позволяют моделировать работу оборудования, прогнозировать усталостные нагрузки, рассчитывать вероятность появления дефектов и оптимизировать режимы функционирования.

Интеграция датчиков, систем SCADA, облачных платформ и аналитических модулей формирует единую цифровую экосистему. Она обеспечивает прозрачность процессов и снижает риски человеческого фактора. Благодаря цифровизации снижается количество плановых выбросов — например, при продувках или ремонте оборудования. Оптимизация технологических циклов и снижения количества операций, связанных с высвобождением газа, обеспечивают прямое снижение эмиссий. Таким образом, цифровые технологии становятся центральным инструментом экологической модернизации всей газовой отрасли.

#### Заключение

Снижение эмиссий метана является одной из важнейших задач современного требующей комплекса, комплексного подхода, включающего газового инженерные, технологические, организационные и управленческие меры. Утечки метана оказывают значительное влияние на климат, повышают экономические формируют риски экологической безопасности. Современные технологии — от спутникового мониторинга до интеллектуальных сенсоров, от новых материалов для уплотнений до цифровых двойников — позволяют существенно снижать вероятность объём утечек на И всех стадиях производственного цикла.

Достижение устойчивого развития газовой отрасли требует модернизации оборудования, внедрения датчиков высокого класса, повышения точности контроля состояния инфраструктуры и развития систем автоматического управления. Обеспечение экологической безопасности становится не только социальной и международной обязанностью, но и фактором повышения эффективности производственных процессов. Будущее отрасли заключается в интеграции искусственного интеллекта, новых материалов, автоматизации и цифровых систем, которые позволят минимизировать утечки и обеспечить экологически безопасную эксплуатацию газовых ресурсов.

### Литература

- 1. Андреев О. С. Современные методы контроля утечек газа. М.: Недра, 2021.
- 2. Белякова Т. В. Экологическая безопасность газовой отрасли. СПб.: Питер, 2023.
- 3. Громов Л. П. Технологии мониторинга метановых выбросов. М.: Инфра-М, 2022.
- 4. Денисов А. М. Газотранспортные системы: диагностика и надёжность. Екатеринбург: УрО РАН, 2021.
- 5. Карпенко И. А. Переработка природного газа: инженерные решения. Новосибирск: СО РАН, 2022.
- 6. Лапина Е. Н. Цифровизация нефтегазовой отрасли. М.: Наука, 2023.
- 7. Смирнов В. П. Климатический эффект метана: анализ и модели. СПб.: РГПУ, 2021.
- 8. Тимошенко С. Л. Безопасность магистральных трубопроводов. Владивосток: ДВО РАН, 2022.
- 9. Фролов Д. Н. Методы предотвращения утечек метана. М.: Академический проект, 2020.
- 10. Черкасов И. В. Интеллектуальные системы газовой инфраструктуры. М.: ВШЭ, 2023.